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第Ⅰ卷

一、选择题（本大题共24小题，每小题只有一个正确选项，每题2分，共48分）

1．《尚书大传》说：“古者诸侯始受封，必有采地：百里诸侯以三十里，七十里诸侯以二十里，五十里诸侯以十五里。其后子孙虽有罪黜，其采地不黜，使子孙贤者守之世世，以祠其始受封之人，此之谓兴灭国，继绝世。”材料反映了（   ）

A．安土重迁是分封制的思想基础     
B．世代相传的采地是维系宗法体系的纽带 

C．嫡长子并非封国唯一的继承人     
D．封地是诸侯世袭的私有财产

2．费正清在《剑桥中国秦汉史》中说：“……不管人们是否佩服秦的成就，但必须承认这个成就：它在质和量的方面大大地改变了中国的面貌，以至它可以名之为“革命”，虽然这“革命”是从上面推行，而不是从下面推动的。这个成就，并没有由反秦的农民起义造成的政权所转移，它才是古代中国的真正革命。”这场革命（   ）

A．调动了地方行政部门的积极性     
B．能避免君主专制下的决策失误
C．创造了高度的物质和精神文明     
D．隐含着使国家分裂割据的因素
3．《后汉书》记载，东汉时，有个叫赵宣的人，葬亲后不久就关闭墓道，在墓道中守丧20年，博得“乡邑称”的美名，“州郡数礼请之”，他推托。太守亲自登门求见，才知其有五个孩子，都是在守墓期间生的，太守大怒，以“诳时惑众，诬污鬼神”将其治罪。这个事件主要反映（   ）

A．汉朝选官依据儒家思想          
B．汉朝选官注重孝行与廉德

C．汉朝注重对官员的监督          
D．汉朝察举制存在消极影响

4．史籍中有关明朝皇帝不上朝的记载甚多，如明武宗朱厚照长年不问朝事；明世宗二十余年不上朝；明神宗自万历二十年之后，溺志货财，厌恶言官，晏处深宫，不再上朝……如此众多的皇帝不上朝，明朝的历史却延续了276年，王朝局面基本稳定。这一现象出现的原因是（   ）

A．君主专制制度进一步加强      

B．封建经济得到较大发展

C．行政的运行机制日益完善      

D．宋明理学发展到新阶段

5．美国汉学家白彬菊指出：军机处实现了从“君主专政”向“大臣行政”、从“直接的帝国个人专制”向“君臣联合行政”的转变，这种变化使清政权在“中年”时走向昌盛，并最终延长了其寿命。作者旨在说明军机处的设立（   ）

A．使君主专制达到顶峰    


B．有利于建立高效政府

C．对皇帝权力有所约束    


D．借鉴了西方民主制度

6．唐朝时已出现白瓷，邢窑白瓷名满天下。《匍说》记载：古代烧制白瓷，必先用磁石在釉水中搅动，吸走铁屑，这样烧制出的白瓷才不会有黑斑，这种方法开创了现代磁法选矿的先河。这表明（   ）

A．中国古代科技推动手工业发展    
B．南青北白两大制瓷系统形成

C．中国古代手工业水平享誉世界    
D．中国古代科技应用十分广泛 

7．下面是北宋赋税结构变化表(单位：万贯)，从中反映的问题，你认为合理的是
	年代
	农业税
	非农业税

	997年
	2 408.1
	1 567.7

	1021年
	2 641.2
	3 874.0

	1077年
	2 021.3
	5 117.2


A．农业税的变化反映了北宋时期农业生产受到削弱 
B．赋税收入不断增加使北宋政府长期保持财政充裕
C．非农业税的激增反映了北宋政府抑商政策的松动
D．土地兼并严重直接导致了北宋时期农业税的变化
8．明清时期，江南本地农村过剩人口、外来人口大量汇聚于城镇的工商业，促使多种服务需求大增，形成一支可观的服务大军，包括轿夫、脚夫、饮食、旅馆、盘夫、土工、吹手、剃头、整容、饭馆、面馆、酒馆、膳食馆铺、娱乐服务业等。这一现象出现的原因是（   ）

A．江南地区人口结构变化       

B．南方经济获得较快发展

C．中原地区经济急剧衰退       

D．政治重心南移趋势明显

9．1864年，上海成立混合法院，主审涉外并兼理中国案件。法院由上海知县担任主审，一名外国领事担任副审列席审判，审判程序一如西方。这一现象（   ）

A．反映了近代中国司法的殖民地性质  
B．标志领事裁判权开始丧失

C．客观上传播了西方司法知识与精神  
D．终结于南京临时政府时期

10．1908年8月，清政府颁布《钦定宪法大纲》，其核心是强调君主具有至高无上的权力，却又不能不以法律的形式规定臣民的权力。此外，还规定了议院、选举方面的内容。可见，《钦定宪法大纲》（   ）

A．是“中体西用”理论的具体实践    
B．含有资产阶级宪政的性质

C．是民主和科学思想传播的结果    
D．加剧了清政府的统治危机

11．著名的历史学家陈旭麓先生在《近代中国社会的新陈代谢》中写道:“满清王朝曾在抵御外侮的旗帜下领导过多次民族战争。这是一个转折点……民族战争失败的同时又意味着民族抵抗意识的全部丧失。”材料中的“转折点”是指（   ）
A．第二次鸦片战争     B．中法战争    C．甲午战争     D．八国联军侵华战争

12．辛亥革命“完成了国家政权由封建政治制度向现代民主政治制度的转变”，实现了从“朝代国家”向“共和国家”的转变，这说明辛亥革命（   ）

A．完成中国民主政治的任务         


B．促成了社会性质的转变  

C．推动中国民主政治的发展         


D．完成了民族革命的任务 

13．民国16年，时任南京国民政府代理主席并主持国民党中央党部的胡汉民曾说：“倘若中央党部和国民政府没有在南京行使职权，从4月起大家就要完全受共产党的支配，可以说不但大江南北的各省不得了，就连珠江流域也通通要受两湖以往所受的赤祸了。”胡汉民所说的“赤祸”是指共产党领导的（   ）
A．农民运动          B．工人起义         C．秋收起义        D．工农武装割据

14．教育家蒋梦麟在自传中记述：“西安事变的消息广播全国之后，老百姓无不忧心如焚，妇女小孩甚至泣不成声。……蒋委员长已安全抵达洛阳，并已转飞南京的号外最先送到东安市场的吉祥戏园，观众之间马上掀起一片欢呼声，……大约半小时之后，北平严冬夜晚的静寂忽然被震耳的鞭炮声打破了。”这一记述主要反映出（   ）

A．民众关注国家的前途命运          

B．民族矛盾成为主要矛盾

C．蒋介石统治地位比较巩固          

D．张学良的兵谏不得人心

15．蒋介石曾在嘉奖前线的密电中说：“……李长官、李副长官并转所属各总司令、各军团长、各军、师长：O密：查第二期抗战开始以及我备战区本运动战、游击战相配合积小胜为大胜之最高原则，以攻为守指导作战，屡遏凶焰，挫被顽敌……胜利足为表征。”与蒋介石嘉奖电文相关的战役是（   ）

A．淞沪会战        B．平型关大捷       C．台儿庄战役        D．武汉会战

16．1975年3月，中国艺术团拟赴美巡回演出，美国国务院要求中方取消艺术团预备曲目中的《台湾同胞——我的骨肉兄弟》，因为歌词里有“我们一定要解放台湾”，美方难以接受。中方坚持“宁可不去，也不能不唱”。这一现象说明了（   ）

A．美国反对一个中国原则           

B．“文革”左倾错误影响中国外交

C．美国违背了《中美建交公报》     

D．美国对外政策坚持霸权主义

17．绝对平等往往使得知识、美德、才能、财富等因素边缘化，无法实现社会普遍正义。“民主制使智慧边际化”，在柏拉图眼里便是雅典政治生活的真实写照。这意味着，雅典民主（   ）
A．容易导致政治动乱





B．充分保护了平民的民主权益

C．政治决策过于随意





D．忽视了参政者的品德和能力

18．公元前357年，罗马把借贷的最高利息限定为1/12，10年以后又把原有利率减半。公元前344年，通过延期债务偿付令，宣布禁止高利贷。公元前326年，通过新的法案，“债务人应以物品而不是人身作为其借款的抵押品”。这些变化说明了（   ）
A．平民的不懈斗争推动了公民法不断调整    B．罗马人主要依靠习惯法来调整社会关系
C．万民法适应了帝国时代社会发展的需要    D．自然法精神在法律实践中获得充分体现
19．俾斯麦在回忆录中写下了最后的忏悔和期盼：“我过去的尽职行为也许恰巧是造成德意志走向衰落、没有骨气的原因。现在我们最要紧的事情就是巩固帝国议会，使它不再退化。”这表明，俾斯麦期望（   ）

A．建立民主共和政体                 
B．强化德皇的政治权威

C．完善德国民主政治                 
D．提升宰相的政治地位

20．在美国1787年宪法的制定过程中，有一个群体被称为反联邦党人。他们认为，宪法拟议的政府权力是比政府组织形式更为核心的问题。联邦党人最引以为豪的是创立了三权分立的政府形式，以为这一形式就能保证公民的自由。对此，反联邦党人并不乐观。由此可以看出反联邦党人（   ）

A．认为分权体制能够保证公民自由      
B．对联邦政府权力保持高度警觉

C．强调制宪的核心是确保政府权力      
D．希望继续维持邦联体制的现状

21．“（某一事件）从它给予世界发展的影响来说，超越了其他大革命。它在政治和社会经济变革的规模、深度和质量上，以及在给予周围世界以长久影响方面，几乎是史无前例的。只要提一下，大众福利国家和社会，也就是现代人道主义资本主义的形成乃是西方针对社会主义革命给它带来的威胁作出的反应，就足以说明问题了。”这一事件是指（   ）

A．马克思主义诞生   



B．巴黎公社革命    
C．俄国的十月革命     



D．新中国的成立

22．抗战后期，反对殖民主义，主张在战后终结殖民地制度逐渐成为中国社会舆论的主流。1945年，中国代表团出席旧金山会议，提出必须重视战败国、殖民地及人民的“政治、经济与社会情况之重要性，使彼等逐渐发展，获得独立或自主”的方案，得到了各国的称赞或同情。上述现象的深远影响在于（   ）

A．增强了中华民族的自尊心         
B．有利于重建战后的国际秩序

C．加速了中国收回主权的进程       
D．鼓舞了殖民地人民的解放斗争

23．1972年3月，田中角荣说：“世界上有三个据点，即柏林墙、朝鲜38度线和古巴，这是东西方的三个接触点。必须使这三个接触点不发生纠纷，……有了日美中三国的等边三角形关系，就可以维护远东和平。日本与中国的邦交正常化，是比在亚洲成立另一个北约更强有力的安全保障。”这一言论认为(　　)

A．中日关系的重要性已超过日美关系    
B．中日关系改善有助于缓和远东冷战态势

C．中美关系的改善可以促进中日建交    
D．维护远东和平可以促使日本成为政治大国

24．1990年11月，在欧洲安全与合作组织成员国首脑会议上，北约和华约发表联合声明，宣布两大军事集团“不再互为对手，相互将建立新的伙伴关系并友好相处”，这“成为欧洲冷战时代结束的象征”。这一声明主要是基于（   ）

A．两大集团军事上势均力敌    

B．世界政治格局日益多极化

C．欧洲一体化逐步走向深入    

D．两大集团力量对比失衡

第Ⅱ卷

二、非选择题（本大题共3题，25题25分，26题12分，27题15分，共52分）

25．（25分）阅读材料，回答问题。

材料一

英国议会下院开会时，会议大厅里只有一张桌子，这张长条桌子从中间将大厅一分为二，执政党和反对党各坐一边，隔桌相望。更特别的是，两边前排就坐的议员连头衔都一一对应，一边是执政党的内阁成员，另一边则是与内阁成员相对应的“影子内阁”成员。1907年，保守党领袖张伯伦第一次正式建立反对党内阁，并使用了“影子内阁”这个形象的叫法。从此，反对党组建“影子内阁”的做法成了英国沿用至今的宪法惯例。“影子内阁”的最终目标是寻找机会取代执政党的地位，转为正式的内阁。这种潜在的“替代危险”对执政一方起到制约作用，“影子内阁”在某种程度上保持了政治的连续性和稳定性。

——摘编自《民主与法制时报》

材料二  

民初活跃于国会中的政党，可大致分为激进、保守二派。激进派的政党，严格说来，只有同盟会和国民党。统一共和党在并入国民党以前，是骑墙于同盟会与共和党之间的；民宪党则系由国民党分出。……统一共和党的党员虽有不少原属革命派，但以出身立宪派和旧官僚者为多，故在态度上较同盟会为温和。…… 与同盟会合组国民党的其他小党派，亦大多不是起于理想相同，而是因为眼见国民党将能在政坛上占优势。……至于正式国会后期出现的民宪党，虽系自国民党分出，但以吸收了许多进步党党员，在态度上亦较温和。作为激进派政党的同盟会和国民党，是使民初国会发挥功能的主要力量。如果在野党的功能是以言论和立法来监督政府，并以诉诸选民的办法促使执政者重视国利民福，同盟会和国民党确是具有这方面的资格与潜能。但以执政者无限制的伸张行政权，在野党和立法者愈伸展其监督权，结果使政治势力走向两个极端。当政治势力走向两个极端，而又不能取决于选民时，政治的危机即升高。民初国民党之策动“二次革命”、以及“二次革命”失败后执政者一意伸张一己的权力，均为政治走势走向两极端的表现，亦为政治危机升高的表现。结果是两败俱伤。                                

 ——张玉法《论民国初年的政党政治》

材料三  

究竟是一个党好，还是几个党好？现在看来，恐怕是几个党好。不但过去如此，而且将来也可以如此，就是长期共存，互相监督。                    

——毛泽东《论十大关系》
（1）根据材料一并结合所学知识，概括英国“影子内阁”的特点和作用。（10分）

（2）根据材料二和所学知识，指出民国初年政党政治的特点，并分析民国初年政党政治活跃的原因。（10分）

（3）根据材料三，指出新中国成立后，我国政党制度有何创新？并结合所学知识分析其意义。（5分） 

26．（12分）阅读材料，回答问题。

材料  

美国汉学家史景迁认为，讲述中国近代历史的时候，总是从19世纪中国受的屈辱和侵略开始切入。40年前他在开始教授中国历史时就觉得这非常不合理，如果要更好地研究中国历史，我们应该从十七八世纪的中国开始研究。因为当时的中国在世界上表现出一种更自信的姿态。我们应该研究是哪些因素促成了中国在明朝之前的这种蓬勃发展和增长。在这些因素的基础上，怎样导致了中国在19世纪末的衰落，我想这可能是更好的一种研究方法。

——《时代周报》

根据材料并结合所学知识，评析史景迁的观点。（要求：对该观点赞成、反对或另有观点均可；观点明确、史论结合、逻辑清晰。）

27．（15分）阅读材料，回答问题。

材料一  
《马歇尔计划：从提出到实施》大事记
	时      间
	大           事

	1947年6月5日
	马歇尔提出援助欧洲的经济计划

	1947年6月底7月初
	英、法、苏三国商讨参加马歇尔计划事宜。苏联提出援助应建立在各国分别提出要求的基础上，反对联合的欧洲援助计划。英法不同意。苏联退出会议。

	1947年7月9日
	斯大林训斥热衷于参与马歇尔计划的捷克斯洛伐克和波兰领导人，要求他们必须接受苏联的主张。

	1947年8月
	苏联与六个东欧国家签订双边贸易协定。

	1947年9月
	共产党情报局正式建立。

	1948年
	马歇尔计划正式实施。规定：运往西欧的美国过剩农产品在原销售价上追加不低于50％的利润。英国为接受援助与美国签订双边协定。 


——根据王绳祖主编《国际关系史（第七卷）》等编制
材料二  

美国和苏联之间的对峙是为了争夺霸权，每一方都认为对方威胁到己方。西方盟国以条约组织包围了苏联阵营；苏联则迂回到西方的背后，培养革命的盟友。苏联领导人忽而表现为防御性的焦虑，忽而流露出攻击性的霸气。赫鲁晓夫时不时威胁发动核战以恫吓世界，旨在吓阻西方的入侵。其中一次的危机就是古巴导弹危机，但是危机最后双方都各退一步。    

——[美]菲利普·费尔《世界：一部历史》
（1）根据材料一，指出围绕“马歇尔计划”西方国家与苏联矛盾的焦点与实质。并结合所学知识，概括指出苏联的应对举措有何特点（8分）
（2）根据材料二，概括作者认为推动冷战形势不断加剧的因素。结合所学知识，简述美苏对峙对世界局势产生的主要影响。（7分）
荆、荆、襄、宜四地七校考试联盟
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一、选择题（本大题共24小题，每题2分，共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	D
	C
	C
	A
	C
	B
	C
	B
	D
	C

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	A
	A
	C
	D
	D
	A
	C
	B
	C
	B
	B
	D


二、非选择题（本大题共3题，25题25分，26题12分，27题15分，共52分）

25．（25分）

（1）特点：由反对党组成；成员与执政党内阁成员对应，职责分明；有效监督执政党执政；建立影子内阁成为宪法惯例。（任意两点4分）
作用：有利于权力的制约与平衡，推动了英国代议制完善；在某种程度上保持了政治的连续性和稳定性；有利于执政党科学决策，减少失误；有利于在野党积极参政。（6分，每点2分，答出三点即可。）
（2） 特点：党派分化组合多变；政党林立，政治倾向大抵为激进和保守两派；国民党力量强大，立场激进；政党政治形式上活跃，但任何政党都未进入国家权力的核心；受执政者打压，政党政治的实践以失败告终。（6分，每点2分，任意三点即可。）
原因：辛亥革命建立资产阶级民主共和国，民主共和的观念深入人心；《临时约法》颁布，确立责任内阁制；受西方政党政治影响；中国经济结构与阶级关系多样化的影响。（4分，每点2分，答出两点即可。）
（3）创新：中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。（2分）
意义：为社会各界的利益表达提供了制度保障；为民主政党参政议政提供了制度平台；为执政党提供坚实的民意基础。（3分，答出两点即可。）
26．（12分）
示例1：观点：认为史景迁的观点不合理，中国近代史的开端开始于鸦片战争。(3分)
理由：西方对中国发动侵略，中国的主权受到侵犯，社会性质开始改变，逐渐沦为半殖民地半封建社会。中国社会矛盾也开始了改变，民族矛盾开始成为主要矛盾。经济上，自给自足的自然经济开始解体，民族资本主义开始发展。中国人民开始反抗外来侵略，促进了民族觉醒。
可见，中国近代史的开端始于鸦片战争，这是无法回避的史实。(9分)
示例2：观点：认为史景迁的观点合理，从十七八世纪的明清时期起，中国已经出现了向近代社会变革的因素。(3分)
理由：明清时期专制主义中央集权的空前强化，政治腐败，封建制度走向衰落。商品经济繁荣，资本主义萌芽出现并缓慢发展。明清之际的理学家对儒家思想进行批判和反思，产生了早期民主启蒙思想。

综上所述，明清时期，已经出现了向近代社会转型的因素。史景迁的观点是合理的。(9分)
27（15分）

（1）矛盾焦点：欧洲是以联合整体还是以国家为基础接受援助。实质：国家利益与意识形态的对立。（答控制与反控制亦可）（4分）
特点：反对态度坚决；政治与经济手段相结合，加强对东欧国家的控制。（4分）
（2）因素：美苏争夺霸权，都视对方为威胁；美苏双方各自成立政治军事集团推动对峙局面形成；苏联领导人的对外态度摇摆不定，经常以核战相威胁。（5分）
影响：美苏对峙加剧了世界形势动荡，和平遭受威胁；但双方势均力敌和寻求妥协也遏制了大规模战争的爆发。（2分）
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